



### آپ غیر مسلموں کی تبلیغ سے کیوں ڈرتے ہیں

{نوٹ:- اس ادارے کے تعلق میں ملک سیف الرحمن صاحب کا مضمون الفضل کی اسی اشاعت میں ص ۱ پر ملاحظہ فرمائیں}

گذشتہ ادارے میں ہم نے بتایا تھا کہ کچھ ہفتہ وقفہ شہاب کے مدیر نے ایک سوال کے ایک ضروری حصہ کے جواب سے گریز کیا ہے۔

آپ اگر ذمہ داری کا سخی (تبلیغ) پر پابندی عائد کر کے محض مسلمانوں ہی کے لئے بیعت مخصوص کرتے ہیں تو کیا یہ ذمہ داری کے مقابلے میں مسلمانوں کا اعتراف شکست نہ ہوگا؟

مدیر محترم نے اس کا جواب (شاید) اس عبارت میں دیا ہے کہ:-

۱۰ البتہ ذمہ داری کو اس کی اجازت ہوگی کہ اگر ان کو کتب و سنت کی کسی ذمہ داری کوئی اشکال ہو یا مسلمانوں کے عقائد و نظریات میں کوئی شبہ ہو تو وہ اسے علماء کرام کے سامنے پیش کر کے اپنے شبہات زائل کرنے کی کوشش کریں۔ اس قسم کے مذاکرے اور مذاطلے خلاف اسلام کے نئے ہیں ہوتے رہے ہیں جن میں علماء غیر مسلموں کے شبہات کے جواب دہ ہیں اور اس کے نتیجے میں غیر مسلموں کو اپنی شکست اور دلائل اسلام کی قوت کا اعتراف کرنا پڑا۔

ہے۔" (شہاب) ۲۹ جولائی ۶۲ء (ص ۱) مطلب یہ ہے کہ غیر مسلم اپنے دین کے متعلق تو کچھ نہیں کہتے اور نہ اس کے متعلق دلائل دے سکتے ہیں۔ صرف اسلام کے متعلق شبہات پیش کر کے علماء اسلام سے ان کو دور کر سکتے ہیں حالانکہ قرآن کریم تو صاف صاف لفظوں میں فرماتا ہے کہ:-

دان کنتم فی ریب متا

نز لننا علی عبدنا فاشوا

بسمو تو حق مشاہدہ وادخوا

مشہدہ کم من دون اللہ

ان کتسم صلد قین۔ (پتھرقہ ۲۲)

یعنی اگر تم اس کے متعلق کچھ نہ کہو گے تو میں تمہیں لے کر آؤں گا۔ یہاں سے تو اس کی مانند اور اگر تم سچے ہو تو اللہ تعالیٰ کے مقابلہ میں اپنے گواہوں (موجودوں اور دلائل) کو بھی بلا لے گا۔ یہاں حضرت سید محمد علی علیہ السلام نے لکھا ہے کہ آپ کی تفسیر کرتے ہوئے سرسید مرحوم کو خطاب کرتے ہوئے

لکھا ہے:-  
اس زمانہ میں جو مذہب اور علم کی نہایت فکر کھی سے لڑائی ہو رہی ہے وہ دیکھ کر اور علم کے مذہب پر حملے شاہدہ کے بدلے نہیں ہونا چاہئے کہ اب کیا کریں یقیناً سمجھو کہ اس لڑائی میں اسلام کو مخلوب اور عاجز دشمن کی طرح صلح جوئی کا حاجت نہیں بلکہ اب زمانہ اسلام کی روحانی تلوار کا ہے جیسا کہ وہ پہلے کسی وقت اپنی ظاہری طاقت دکھلا چکا ہے۔ پیش گوئی یاد رکھو کہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ پس پا ہوگا اور اسلام فتح پائے گا۔ حال کے علم جدید کیسے ہی زور آور حملے کریں۔ کیسے ہی نئے نئے ہتھیاروں کے ساتھ چڑھ چڑھ کر آدیں مگر انہی مکاران کے لئے نہایت ہے۔ میں شکر نعمت کے طور پر کہتا ہوں کہ اسلام کی اعلیٰ طاقتوں کا مجھ کو علم دیا گیا ہے جو علم کی رو سے میرا کہہ سکتا ہے کہ اسلام نہ صرف فلسفہ جدیدہ کے حملے سے اپنے نہیں بچائے گا بلکہ عالم کے علوم مخالفہ کو جہالت میں ثابت کر دے گا۔ اسلام کی سلطنت کو ان چڑھاٹیوں سے کچھ بھی اندیشہ نہیں ہے جو فلسفہ اور طبعی کی طرف سے ہو رہے ہیں۔ اس کے اقبال کے دن نزدیک ہیں اور ہیں دیکھنا ہوں کہ آسمان پر اس کی فتح کے نشان نمودار ہیں۔ یہ اقبال کی روحانی ہے اور فتح بھی روحانی تا باطل علم کی مخالفانہ طاقتوں کو اس کی الہی طاقت ایسا متعجب کرے کہ کالعدم کر دے۔ میں متعجب ہوں کہ آپ کیسے سے لاکھوں سالوں سے سن لیا اور کیوں کر سمجھ لیا کہ جو فانی اس زمانہ کے فلسفہ اور رائیوں نے پیدا کی ہیں وہ اسلام کے مقابل ہیں۔ حضرت خوب یاد رکھو کہ اس فلسفہ کے پاس تو صرف عقلی استدلال کا ایک ادھر سا ہتھیار ہے اور اسلام کے پاس یہ بھی کالی طور پر اور دوسرے کئی آسمانی ہتھیار ہیں۔ پھر اسلام کھاس کے حملے سے کیا خوف پھر معلوم کہ آپ اس قدر اس فلسفہ سے کیوں ڈرتے ہیں اور کیوں اس کے قدموں کے پیچھے گرے جاتے ہیں اور کیوں قرآنی آیات کو تاویلات کے شکنجے پر چڑھا رہے ہیں۔

افسوس کہ جن باتوں میں سے ایک بات کو بھی ماننا اس امر کو مستلزم ہے کہ اسلام کے سارے عقائد سے انکار کیا جائے ان باتوں کا ایک ذخیرہ تیار ہونے لیا ہے اور طریفہ یہ کہ وجود انکار مسجرات، انکار ملائکہ، انکار اخبار غیبیہ، انکار وحی، انکار اجابت دعاء وغیرہ انکارات کے آپ جا ہی یہ بھی مانتے تھے کہ قرآن برحق رسول برحق اسلام برحق اور مخالف اس کے سب باطل لو ان متفقا خیالات کے جمع ہونے کی وجہ سے آپ کی تالیفات اس عجیب حیوان کی مانند ہو گئیں کہ جو ایسا فرخ کیا جائے جس کا مزہ آدمی کا ہو اور دم بندر کی اور کھال بکوسے کا اور پیچھے پھیرٹھے کے اور دانست ہفتی کے کھانے کے اور دکھانے کے اور پھر ہنایت افسوس کی جگہ یہ ہے کہ شیعوں کی طرح آپ کے کلام میں تقدیم بھی پایا جاتا ہے۔ چنانچہ اپنی بعض رائیوں کے بیان کرتے ہیں آپ ایک ایسی ذوالجودہ بات بیان کر جاتے ہیں جس کا کچھ حاصل معلوم نہیں ہوتا اور شکر مریخ کی طرح آپ کا کلام دونوں صورتوں کی مخالفت رکھتا ہے۔ بستر کی بھی اور مرغ کی بھی۔ شاید آپ اپنے اسی عذر کو جو ابھی میں رد کر چکا ہوں دہرہ کر کہیں کہ اس قسم کی تالیفات کی زمانہ کو مفروضہ تھی۔ اور شاید آپ کا یہ خیال ہو کہ اگر کسی نشہ میں تمام مال غارت ہوتا دیکھیں تو یہ کچھ جبری بات نہیں کہ اگر کچھ لفظوں یا نصیحتوں کا بڑے لفظوں سے بچ سکیں تو نیچے کی کوشش کریں۔ کیونکہ خود سے کما ہاتھ سے جانا اس سے بہتر ہے کہ مارا جائے۔ لیکن یہ تمام خیالات آپ کے قلم پر سے ہوں گے۔ آپ کو یاد ہے کہ قرآن کا ایک لفظ یا جملہ بھی اولین اور آخرین کے فلسفہ کے مجموعی حملے سے ذرہ سے نقصان کا اندیشہ نہیں رکھتا۔ وہ ایسا پتھر ہے کہ جس پر گرے گا اس کو پاش پاش کر دے گا اور جو اس پر گرے گا وہ خود پاش پاش ہو جائے گا۔ پھر آپ کو جب کہ فلسفہ کیسے کیوں منکر پڑ گئی۔ آپ نے اسلام کے لئے کجی اس کے اور کیا کیا ہے کہ فلسفہ موجودہ کے بہت سے باطل خیالات کو مان لیا۔ اور اس کتاب کو جس کے ایک ایک حرف سے نشان خدا نظر آتی ہے۔ فلاسفوں کے خیالات کے تابع کرنا چاہا اور گو کہ صلح کے لئے مجبوری ظاہر کی۔ سو میرے خیال میں آپ کی یہ کارروائیوں اس زمانہ کے دجالی فتنوں سے بڑی اشد ہیں بلکہ اس کی نشاں میں سے یہ بھی ایک نشاں ہے کیونکہ آپ نے اسلامی فلسفہ کے اندر ہونے والے فتنوں کے لئے حور وازہ لکھ دی۔ اور مسلمانوں کے ہاتھ پاؤں

باندھتے ہیں کوشش کی۔ تاؤ دشمن باہرام و امن اس شہر میں داخل ہو کر جس طرح باہر دست برد کریں۔ اور مسلمان کچھ ہاتھ نہیں ہلا سکیں مگر میری بی رتے ہے کہ آپ نے یہ طریق عداوت اختیار نہیں کیا۔ بلاشبہ آپ نے نیت بکھر ہوگی۔ کیونکہ آپ کی تالیفات سے یہ بھی مترشح ہوتا ہے کہ آپ نے اسلامی غیر خود ہونے میں شک نہیں۔ گو آپ کی غیر انہیسی ذمہ داری بداندیشی کا کام دے گئی اور یہ قوم کی بدقسمتی ہے کہ ایک صلح کے بعد یہ وہ مزار سے مسلمانوں کو ہیج کی کڑا بیکوں سفید باہر بھی ایسا مرنہ پہنچا سکتا۔ شاید آپ یہ عذر پیش کریں کہ اس طریق کے اختیار کرنے میں ایک حکمت عملی تھی اور وہ یہ کہ اپنے ایسے وقت میں یہ تالیفات لکھیں کہ جب مغربی علوم کے بد اثر بہت قوت سے دنیا میں پھیلتے جاتے تھے اور طوفان فتنات بہت طغیانی پرتھا تو آپ نے نجاست خوروں کے لئے ایک نجاست بطور غذا کے پیش کر دی۔ تاؤ وہ اسلام سے باہر نہ جاسیں نجاست کھائیں ہاں اسلام میں تو رہیں۔ پس آپ کی نسبت بعض کا یہ عقولہ شاید کسی قدر ٹھیک ہو کہ اگر ایسے لوگوں کے لئے سید صاحب الہی غذا پیش نہ کرتے تو خدا معلوم وہ جن حیوانات کی قطار میں ل جاتے۔ اگر آپ کی الہی نیت تھی تو پھر بھی میرے نزدیک یہ نفعی سے خالی نہیں کیونکہ آپ کسی کے بدادہ کو اس کے تقاضائے ظہور سے روک نہیں سکتے۔ اللہ جل شانہ فرماتا ہے۔ کل یحصل علی ضالکدہ یعنی ہر شخص اپنی غفلت کے موافق عمل کرتا ہے اس ان کو چاہئے کہ سائل صحیح کا مسلم ہو۔ چاہے کوئی ان کو قبول کرے یا نہ کرے۔ یہی طریق انبیاء سے نہ یہ کہ دوسرے کو اندھا دیکھ کر اپنی آنکھ بھی بھولے۔ شاید آپ کے دل میں یہ عذر بھی تھی ہو کہ اس غلط فلسفہ کی طوفان کے وقت اسلام کی کشتی خطرناک حالت میں تھی اور گو کہ کشتی جواہر ات اور قیمتی مال و منافع سے بھری ہوئی تھی مگر چونکہ وہ تہلکہ کج طوفان کے نیچے آ گئی تھی اسلئے اس ناگہانی ہلاکت کے وقت ہی صحت تھی اور اس کے کوئی اور چارہ نہیں تھا کہ کسی قدر وہ جواہر اور قیمتی مال کی تحفظ کے لئے دریا میں بھینکی دی جائیں اور ہمارے کو ذرا ہلکا کر کے جانوں کو بچایا جائے لیکن اگر آپ نے اس خیال سے انکار کیا تو یہ بھی خوری کی ایک نتائجہ حرکت ہے جس کے آپ سب جانتے تھے۔ اس کشتی کا ناخذ خداوند تعالیٰ ہے نہ آپ۔ وہ بار بار وعدہ کر چکے ہیں کہ خطرات میں کیشنی قیامت نہ لائیں پڑے گی اور وہ پیشتر اس کو طوفان اور با و مخالف سے آپ کا نام لگایا تھا اور آپ نے اس الذکر دانا لفظ لفظ لکھتے ہوئے ہی اس کلام کا تامل اور ہم ہی اس کو بچاتے

۱۰۰  
۱۰۰  
۱۰۰

# اسلام اور آزادی تبلیغ

ازمحم مک سیف الہدی صاحب ناضل

اسلام کے نزدیک تبلیغ کے معنی آزادی  
 تبلیغ کے سوال کو لیتے ہیں نبی کی اسلام نے  
 غیر سول کو اپنے مذہب کی تبلیغ کا حق دیا ہے۔  
 تبلیغ کے معنی یہ ہیں کہ دل نشیں پیرایہ میں  
 لوگوں کو اپنے مذہب کی خوبیاں بتانی جائیں۔  
 تاکہ لوگ ان خوبیوں کو دیکھ کر اس مذہب کو  
 قبول کریں اور اگر کوئی شخص اس مذہب یا  
 اس کے کسی اصول پر اعتراض کرے تو ایسے  
 اچھے طریق سے اس اعتراض کو جواب دیا  
 جائے کہ اس سے محبت اور شیرگلی کے  
 جذبہ کو فروغ حاصل ہو۔ اور ایسی ہی گفت  
 کا خاتمہ ہو جائے چنانچہ اس بارے میں  
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔  
 اس شخص سے زیادہ اچھی بات کس  
 کی ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے اچھے  
 انداز میں بلاتا ہے اور خود بھی اس کے حکم  
 کے مطابق اچھے کام کر رہے اور یہ کتاب ہے  
 کہیں اللہ تعالیٰ نے اطاعت شعار بندوں میں  
 سے ہوں۔ اچھے انداز میں ہی ہوئی اچھی  
 بات جس کے پیچھے جتنی ہمدردی کا کام کرنا  
 ہے اور اسے انداز میں ہی ہونی بات سادگی  
 نہیں دونوں کے اثرات میں زمین آسمان کا  
 فرق ہے اس لئے ضرورت پیش آنے پر  
 اچھے انداز میں ہی اسلام کی طرف سے توجہ  
 پیش کرنا کہ اگر کوئی ایسا کسے گا کہ وہ متعرض جس  
 کے اور تیرے درمیان اس وقت دشمنی ہے  
 اس انداز تبلیغ سے ترا ایسا گردید ہو جائیگا  
 کہ گویا وہ تیرا جگری دوست ہے۔ لیکن  
 اس طرز عمل کو وہی اختیار کئے ہوتے جو  
 صابر اور اعلیٰ اخلاق سے ترا حصہ رکھتے  
 ہیں اور نہ عام طور پر تو خشن آئینہ باز اور حریت  
 فقروں اور سختی اور طاقت کو ہی کامیابی کا  
 ذریعہ یقین کیا جاتا ہے لیکن اس ذریعہ سے  
 منافقوں کا گروہ لاییدا ہوتا ہے، مخلص  
 مومن مسیر نہیں آسکتے، اس لئے اگر کبھی  
 شیطان کی طرف سے مجھے اس غلط طریق تبلیغ  
 کی اکھاڑت ہو اور تو اپنے دل کو اس پر  
 آمادہ پائے تو اللہ تعالیٰ کے کیا تاراگ  
 کیونکہ صحیح عمل کی توفیق کے لئے وہ دعا  
 کو سننے والا اور نیتوں کو بدلنے والا ہے  
 ایک اور ٹکڑ فرماتا ہے۔  
 (۳۶) "اپنے رب کے راستے کی طرف  
 لوگوں کو بھرت اور دل سے نکالی ہوئی اچھی باتوں  
 کے ذریعہ اور اللہ اس پیرایہ میں ان سے

پہلے سے اپنی نیکیوں کی فکر کرتی چھٹے  
 اور پھر اس کے بعد دوسروں کی نیکیوں کے  
 خلاف کی طرف رجوع کرنا چاہیئے  
 (۵) ذاتی کد اور تحقیقی بندہ رہنے کے  
 ساتھ ساتھ مذہب کے مقصد اس کی  
 حیات بخش تاثیر اور اثر طے سے محبت اور  
 اس سے تلق کے آسمانی نشانیوں کی طرف  
 لوگوں کی توجہ منہ دل کرانی چلتے اور دعا  
 کو بہارا بنانے کی ترغیب دی جائے۔  
 کیونکہ جس طرح ظہری روشنی آسمان سے  
 اترتی ہے۔ اسی طرح ہدایت کا سچا نور بھی  
 آسمان سے اترتا ہے۔ انسان کی اپنی ہی  
 بات اور اس کی اپنی ہی اچھی سچائی گن  
 نہیں بخش سکتیں۔ وہ خدا کا خدا نہیں ہے  
 جو خاموش ہے بلکہ مال اور ذرہ خدا  
 ہے جو اپنے وجود کا آپ پتہ دیتا ہے اور  
 ذرہ مذہب کی طرف خودی راہ نشان کرنا  
 ہے بشرطیکہ راہ نشان حاصل کرنے کی تڑپ  
 دل میں ہو اور آسمانی روشنی دیکھنے کے لئے  
 آنکھیں کھلی رہیں۔ پس سچا اور ذرہ مذہب  
 وہ ہے جسے قبول کرنے سے خداوند سے  
 قریب ہو اور اس کے اندر رہے۔ اس کے  
 دل میں اینتاحت بندے اور اسے وہ تمام  
 نعیم عطا کرے جو سچوں کو ہی گئیں  
 تبلیغ کے مقصد میں اصلی شریعت کے  
 بعد میں تبلیغ کے عملی نمونے کی چند مثالیں پیش  
 کرنا خالی از فائز نہ ہوگا۔ چنانچہ روایت ہے  
 کہ قبائل یمامہ کے ایک سردا انعام بن امثال  
 نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو شہداء نقصان پہنچایا  
 تھا۔ آخر ایک جمعہ میں وہ گرفتار ہو کر آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور پیش ہوا۔ آپ  
 نے مسیخ نبوی کے ایک ستون کے ساتھ ایسے  
 بندھوا دیا۔ مقصد یہ تھا کہ مسجد میں نماز  
 کی آمد وقت اور کعبہ عبادت کے لئے  
 ذاتیقت ہو جائے اور اسلامی معاشرہ پر  
 اسے غور و فکر کرنے کا موقع مل سکے۔ جب ہی  
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے گزرتے تو اس کے  
 دربارت فرماتے "تمہیں تمہاری حال ہے  
 اور تم کی چاہتے ہو؟ وہ جواب دیتا اچھا  
 ہوں۔ اگر آپ مجھے معاف کر دیں۔ تو آپ  
 کا احسان یاد رکھوں گا اور آپ مجھے بھی  
 تشکر گزار نہیں کریں گے اگر آپ مجھے قتل  
 کر کے اس سزا کو مستحق ہوں اور اگر مالی معاوضہ  
 چاہئے تو فرمائیے جو آپ فرمائیں گے  
 وہ ادا کر دوں گا۔ تین ان تک آپ نے  
 اسے اسی حالت میں مسجد میں رکھا۔ اور  
 تینوں دفعہ ہی سوال دوجواب ہوا۔ اس کے  
 بعد آپ نے فرمایا تم کو چھوڑ دیا جائے  
 اب وہ اپنے گھر جاتا ہے۔ تمہارا رہائی  
 پانے کے بعد مسجد کے قریب ہی ایک  
 تالاب کے پاس جا کر قیام اور وہاں سے آکر

عرض بردا تہوار خدا کی قسم اگر اس سے پہلے  
 روئے زمین پر اس سے زیادہ آپ مجھے برسے  
 لگے تھے۔ لیکن آپ کے اخلاق کرمات اور  
 حسن معاشرت دیکھ کر اب میں آپ کا اس  
 قدر گرویدہ ہو گیا ہوں کہ اب ساری زمین پر  
 آپ سے زیادہ مجھے کوئی پیارا نہیں ہے۔  
 خدا کی قسم مجھے سب سے زیادہ آپ  
 کا مذہب پسند ہے۔ لیکن اب مجھے اس  
 سے زیادہ پیارا مذہب کوئی نظر نہیں آتا۔  
 خدا کی قسم آپ کا شہر مجھے تخت  
 ناپسند تھا۔ اور اب اس جیب میں راز اور  
 اچھا شہر میرے نزدیک روئے زمین  
 پر کوئی نہیں۔ اب میں سلمان ہوتا ہوں اور  
 گویا دیتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی  
 معبود نہیں اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے  
 اور رسول ہیں۔ یہ حدیث ہے اللہ علیہ  
 اس کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 آپ کو سلم کی اجازت سے تمام مسجد میں عمرہ  
 کے لئے گئے۔ اہل مکہ نے کہا۔ اسے تمہارے  
 سنبالے تو بد دین ہو گیا ہے اس لئے ہم  
 تجھے قتل کرتے ہیں۔ تمہارے نبی کے  
 بدن نہیں ہوا، بلکہ سب سے بتر دین  
 محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں داخل ہوا ہوں۔ خدا کی  
 قسم تمہارے لئے سارا تقدیر ہمارے سے آتا  
 ہے۔ اگر تم نے مجھے تنگ کیا تو تمہیں دعویٰ  
 سے گدگد کا ایک دانہ بھی نہیں مل سکے گا  
 اس پر قریش ڈر گئے۔ لیکن بھیر بھی اتوں  
 نے آپ کو کافی تنگ کیا، جب تمہارا  
 پیارہ بیویہ۔ تو انہوں نے اپنی قوم  
 کو کہا خبردار مکہ والوں کے ہاتھ قتلے کا  
 ایک دانہ بھی خر دتے تو کیا جائے۔ اہل مکہ  
 اس گرفت سے بہت تنگ ہوئے اور بھوکوں  
 مرنے لگے۔ اس پر انہوں نے آنحضرت صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی خدمت میں ایک سفینہ بھیجا کہ  
 صلہ رحمی میں آپ کا مقام بہت ہی امتیاز  
 ہے۔ پھر یہ بات ہے کہ یا ہی جنگوں میں  
 ہمارے آپ کو قتل ہوئے۔ اب ان کی اولاد  
 کو بھی آپ بھوک سے ہلاک کر رہے ہیں۔ آپ پر  
 آپ نے تمام کو کھاکر اہل مکہ کے ساتھ حریت  
 سالی خرید و خر دتے جاری رکھو اور انکا بندہ  
 نہ کرو کیونکہ جن کو بھوکا کرنا اچھی بات نہیں۔  
 صفوان ابن امیہ نے اس کا بہت برا سرا دیا  
 کہ ان سے ظلم ہوتے تھے جس نے آنحضرت صلی اللہ  
 علیہ وسلم اور مسلمانوں پر روانہ کر کے۔ فتح  
 کے دن وہ جبرہ بھاگ گیا کہ جان بچ جانے  
 حضور کو جب اطلاع ہوئی تو ان کی علامت  
 کے طور پر اپنا تمام دم سے کہ عمر کو ان کے پاس  
 بھیجا عمر بٹنے اور دم سے ہوتے اور ہوتے ہوئے  
 دشمن کو مطلق کر کے لے آئے وہ منہ و مشاف  
 کے ساتھ داپن آیا۔ لیکن مسلمان تہر ان جن میں جسم

آپ کو کچھ ہتھیاروں اور درہمیں کی مزدورت پیش آئی۔ معلوم ہوا کہ صفوان کے پاس آن کا کافی ذخیرہ ہے۔ آپ نے پیغام بھیجا۔ میں صفوان نے جواب دیا چھینتا مقصد ہے یا عاریتاً چاہیں۔ آپ نے فرمایا میں عاریتاً مطلوب ہیں اور ان کی واپسی کے ہم ذمہ دار ہیں۔ بالاخر صفوان مسلمان ہو گیا۔

سرور ابراہیم ابوسفیان فتح مکہ کے روز جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حضور حاضر ہوا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا "ابوسفیان جباراً ہوا۔ ابھی وہ دقت نہیں آیا کہ تو خدا کی دعتاً کا اقرار کرے؟" ابوسفیان نے کہا میرے ہاں باپ آپ پر قربان ہوں آپ کسی قدر سیکر کریم اور شہتہ کے ساتھ خدا سے ہیں۔ بے شک میں اس بات پر یقین رکھتا ہوں کہ اگر خدا کے سامنے کوئی اور معبود ہو تو وہ تو مجھ کو کوئی نفع پہنچاتا۔ کیونکہ میں اس کی بیجا گواہی نہیں دیتا۔ پھر حضور نے فرمایا "انہو سے لے ابوسفیان ابھی وہ وقت نہیں آیا کہ تو میری رسالت کا اقرار کرے؟" ابوسفیان نے کہا کہ بے شک آپ حکیم و کریم اور اللہ سے گواہی دے رہے ہیں۔ تم ہے خدا کی اس وقت تک میں دل میں کچھ ہے۔ آپ اپنے بھری ابوسفیان کو سزا فرما دیا۔ بعد میں ابوسفیان مسلمان ہو گئے۔

آپ کا ایک یہودی خادم تھا جو دنو کا پانی لاتے۔ دھو کر انے اور زمین مبارک اٹھانے کی خدمت پر مامور تھا۔ ایک دفعہ وہ شہر پر بار ہو گیا۔ آپ کو خبر ہوئی تو آپ اس کی عبادت کے لئے اس کے کھڑے تشریف لے گئے۔ خادم کا باپ اس کے سر ہاتھ کھڑا تھا۔ مزاج پر سکا کے بعد یا قول باقر میں آپ نے اسے اسلام قبول کرنے کی ترغیب دی۔ اس پر اس نے اپنے باپ کی طرف دیکھا تو باپ نے اپنے باپ سے اجازت چاہتا ہے وہ میں ہاں اس نے اسی طرح تلخ زبانہ لگا اٹھا کہ آج سے باپ نے اجازت دیتے ہوئے کہا "محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا کہنا مان لو یہ چاہتا ہوں کہ گھر رہ کر مسلمان ہو گیا۔ اس سے آپ کو بہت خوشی ہوئی اور فرمایا "الحمد لله الذی اخرجہ منہ من انصار۔ اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ اس نے میری بات میں اثر پیدا کیا۔ اور اس طرح اسے آگے سے نجات دی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک غزوہ سے واپس تشریف لائے تھے۔ راستہ میں آدم کے لئے آپ نے ایک جگہ پڑاؤ کیا۔ صحابہ پھیلے ہوئے درختوں کے سائے میں چلے گئے۔ آپ بھی تنگ ہوئے تھے۔ تب

ایک درخت کے سائے میں بیٹھے اور سو گئے۔ تلوار اتار کر ایک درخت کی شاخ سے لٹکادی تھی۔ ایک کا فر تھا قبیلہ بنی قحطہ وہاں سے گذرا تو اس نے دیکھا کہ تلوار لٹک رہی ہے اور آپ بے خبری کی بند ہو رہے ہیں۔ خوش ہوا۔ تلوار اتاری اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جگایا اور رعب دار آواز بنا کر کہا "اے محمد! اب مجھے کون مجھ سے بچا سکتا ہے؟" آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ منتر دیکھا اور پوسے اطمینان سے کہا "اللہ ادا کا فر یہ غیر متوقع جواب پسند کر چکا تھا۔ کاش اگر وہ اس کے ہاتھ سے تلوار گر پڑی تو آپ نے کھڑکھڑا اٹھا اور پھر چھتا تو اب مجھے کون بچا سکتا ہے؟" کا فر ہلکا ہلکا کھڑکھڑاتا اسے کچھ نہ سمجھا اور کچھ کہہ سکا۔ صرف اتنا اس کے منہ سے نکلا "آپ ہی دہم کریں" آپ نے کہا "م بخت اب بھی مجھے سبق نہیں آیا۔ اب تو اللہ تعالیٰ کا نام لے دیتا۔ جا میں کسی سے بدل لینے کا عادی نہیں ہوں۔ کہتے ہیں اس واقعہ سے مائیکر مسلمان ہو گیا۔

عمران بن حصیل علی روایت ہے کہ ہم ایک ہم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمسفر تھے۔ پانی سا چھوٹا تھا نہیں راستہ میں سخت پیاس لگی۔۔۔۔۔ لوگوں نے اس تکلیف کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس شکایت کی۔ آپ سٹاری سے اتر پڑے اور حضرت علی اور ایک اور شخص کو بلا کر پانی کی تلاش میں روانہ کیا۔ برادھر ادھر بھرتے رہے۔ آخر آپیں ایک عورت ملی جو اپنے اونٹ پر دو مشیر سے لادے خود ان کے درمیان بیٹھے چا چا ہادی تھی انہوں نے اس عورت سے پوچھا "پانی کہاں ملے گا؟" اس نے کہا "پانی یہاں سے آتی ہے۔" پھر اس وقت وہاں سے پانی نے کچھ بھرا گیا پھلے ہوئے چوبیس کھٹے ہو چلے ہیں اور ابھی ہمارے ڈومرے لوگ مجھ سے کہیں پیچھے ہیں۔ ان دو قوت نے اس عورت کو کہا "ہمارے ساتھ چلو۔ وہ کہنے لگی "کہاں چلو؟ انہوں نے کہا "رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور۔ عورت نے پوچھا "وہی جس کے متعلق مشہور ہے کہ وہیں ہونے لگا ہے۔" انہوں نے کہا "ہاں وہی جس کے متعلق تم میں کہیں ہو پھر وہ دو قوت اسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس سے آگے اور سری بات آکر سنائی۔ عورت کو اونٹ سے اتارا گیا اور ایک ڈرائیون لاکر مشیکر دن کا منہ اس میں کھول دیا گیا لوگ آئے اور اپنی اپنی مزدورت کے لئے پانی لے گئے۔ اسی طرح کئی سوار زاد اس سے پرہیز ہوئے۔ ایک شخص کو کہانے کی حاجت تھی اس نے بھی پانی لیا۔ عورت حیران و ششدر کھڑی سا افسانہ دیکھ رہی

تھی۔ راوی کہتا ہے "خدا کی قسم جب پانی لینا بند کیا تو یہیں نظر آتا تھا جیسے وہیں مشکیزے پینے سے بھی زیادہ بھرے ہوئے ہیں۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی معجزہ اور برکت سے پانی کی مقدار میں باوجود استعمال کے کوئی کمی نظر نہ آتی تھی۔ اس کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اس عورت کے لئے کچھ حج کر دو۔ چنانچہ لوگوں نے کھجوریں، آم، ستودخیزہ ایک اچھی خاصی مقدار میں جمع کر کے ایک کڑے میں باندھ دئے اور عورت کے حوالے کر کے اسے اونٹ پر سوار کر دیا۔ جب وہ چلنے لگی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے فرمایا "تم جانتی ہو کہ تمہارے تمہارے پانی میں سے کچھ کم نہیں کیا ہے تو ایک خارجی واسطہ تھا وہ ہیں تو اللہ تعالیٰ نے ہی بلا ہے۔ عورت وہاں سے اپنے قبیلے میں آئی۔ لوگوں نے اس سے پوچھا "اتنی دیر کہاں ہی ہو؟" اس نے جواب دیا "ایک عجیب و غریب حیرتناک نظارہ دیکھا آئی ہوں۔ اور سارا واقعہ ان سے بیان کرتے ہوئے کہا خدا کی قسم یہ شخص تو روئے زمین کا سب سے بڑا جادوگر ہے یا پھر ذاتی اللہ تعالیٰ کا سجاد رسول ہے۔ اس کے بعد مسلمان لوگ گردے مشرکوں کے خلاف مختلف جمعیں سر کرتے رہے لیکن وہ اس عورت کے قبیلے سے کوئی تعرض نہ کرتے۔ آخر ایک دن اس عورت نے اپنے قبیلے والوں سے کہا کہ "مسلمانوں کی پاسداری دیکھتے ہمارے ارد گرد کے سارے مشرکین گرفت میں آچکے ہیں لیکن صرف اس وجہ سے کہ ایک دفعہ انہوں نے مجھ سے پانی یا کھجور اٹھا پاسداری وہم سے کوئی تعرض نہیں کرتے۔ ایسے اچھے حاکموں سے آگے رہنا بد نصیبی نہیں تو اور کیا ہے۔" وہ ہم مسلمان ہو گئیں اور اللہ تعالیٰ کے فضل کے وارث بنیں۔ چنانچہ سارے قبیلے نے اس کی بات مان لی اور اس قسم میں داخل ہو گئے۔

یہ صحیح احوال سبیل ربك بالحکمتة والوعظۃ الحسنیة کی عملی تفسیر اور ظاہر ہے کہ اس طرز کی تبلیغ اور اس قسم کے عملی نمونہ پر کوئی معقول انسان اعتراض نہیں کر سکتا۔

اگرچہ بعض متعصب اسلام آزادی تبلیغ کا طبیعت رکھنے والے زبردست حامی ہیں علماء اہل سنت کے قابل ہیں کہ اسلام تبلیغ اور آزادی مذہب کا قائل ہیں لیکن حد حقیقت ان لوگوں کو یہ دعویٰ مہر امر ہے بنیاد اور اسلامی عمل اور اداری کے باطل خلاف ہے۔ اللہ تعالیٰ نے بار بار انہوں کو حق مانت لینے اور حجت

سنانے کی دعوت دی ہے اور اس سچائی پر دلیل لانے کا مطالبہ کیا ہے۔ جس کے ماننے پر کوئی امر اور کرے۔ چنانچہ فرمایا (۲۶) اگر تمہارے پاس کوئی عملی بات ہے تو اسے نکالتے یا یہ نہیں کہو کہ حقیقت کی پیروی کر رہے اور امثلہ پیچھا پاتیں کرتے پھر فرمایا "نہی عنی بعلم ان کنتم صداد خنین۔ یعنی اگر تم سچے ہو تو مجھے کوئی علمی دلیل بنا دو۔" صرف بے بنیاد دعویٰ سے کام نہیں چلے گا۔

پھر دوسری جگہ فرمایا "اگر تم اس قرآن کی سچائی کے متعلق شک کرتے ہو جو ہم نے اپنے بندے پر اتارا اور کہتے ہو کہ یہ خدا کے اپنے پاس سے بنا گیا ہے تو اس کی سورۃ جیسی ایک سورۃ ہی بنا کر پیش کرو۔ اور اگر تمہارے سامنے اپنے سامنے ماہرین علماء کو بھی شان کر لو۔

پس اگر اسلام حماقت تبلیغ کا حامی ہوتا تو مخالفین کو دلائل بیان کرنے اور عقابہ کے لئے اپنا بہترین کلام پیش کرنے کا کیوں دعوت دیتا۔ پھر اللہ تعالیٰ نے ایک اور جگہ فرمایا۔

۲۸۔ ان مخالفین سے کچھ کو یہ درد دل کے ساتھ نہیں ایک بات کی یقین کو تا رہوں کہ اچھے ہو کر اور اچھے اچھے صرف اللہ تعالیٰ کی رضا کی خاطر تم غور کرو۔ اگر تم نفسانی جوش سے انگ ہو کر اس کا کلمہ تو تم یقین کر لو کہ تمہارے ساتھ سچی ہیں۔ قسم کا جنہاں نہیں اور وہ ہمیں اللہ سے ایک سخت عذاب کے متعلق خبردار کرنے آیا ہے۔۔۔۔۔ اگر میں گمراہ ہوں تو تمہیں اس کی اتنی فکر کیوں ہے۔ اور کیوں میرے پیچھے پڑ گئے ہو۔ آخر اس گمراہی کا نقصان خود مجھے ہوگا۔ تمہارا تو کوئی نقصان نہیں اور اگر میں میرے ساتھیوں پر ہوں تو یہ اسباب کا ثبوت ہے کہ میرا یہ میری طرف تھی کرتا ہے۔ کیونکہ میری تقریباً کو سننے والا ہے اور اپنا قرباً علیا کرنے والا ہے۔ (باقی)

### درخواست دعا

محمد رمضان صاحب سعید کالڈکا ایک ماہ سے بیمار ہے۔ اور بہت کمزور ہو گیا ہے۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ عود کو اپنے فضل سے شفا کے کامل دعا میں عطا فرمائے۔ (دائیں)

مردانہ معین چٹھی میسج دارالعلوم۔ زبورہ

# معاصرین کیا کہتے ہیں

## جذباتی باتیں

آج کل چالیس ماہ کی بندش کے بعد خطابت کا ایک سیلاب برپا ہے۔ چاروں طرف طبعی ہل چلے ہو رہے ہیں۔ تمام جماعتیں تقصیر کی طرح اپنی خاکستر سے پیدا ہو گئی ہیں لیکن نئے چہرے نام شروع کر دیئے۔ اکثر کھرج کی لے میں گام رہی ہیں۔ لیکن نئے چہرے کی کئی مثالیں شروع کر دکھائے۔ غرض ایک ایسا سیاسی موشی چاروں طرف پھیل گئی ہے۔ سب سے زیادہ شور بیگ کے اس کی واحد مدد ہے۔ بے گھر گھرانے طبعی بھی لگ کر لیتے تصرف میں لانا چاہتا ہے اور خود خرم آتے اور پرلے لگتی ہیں وہ توڑ پکڑتے نام لے کر گئی دنیا تحلیل رہے ہیں مشرقی پاکستان کا اپنا ایک مزاج ہے وہاں طلبہ سیاسی سوجد کا ہر اول دستہ ہیں معلوم ہوتا ہے اس کے سال وہاں کے طلبہ نے تعلیم ترک کر کے سیاسی مشغلیں شروع کر رکھی ہیں۔ نیشنل ایسوسی ایشن میں عجیب و غریب کی زبان کی ہوری ہے دھاک کی اپنی راگنی ہے کراچی و گلوس میں کہ رہا ہے لاہور میں کے ادھر کے راگ زور دتی پر یہیں مداخلتی نے فن تعمیر قیوم خان کا ماہی سحر سحر و شگوبیا۔ اس کے بعد ایک اور کوشش ہوئی تھی سختی ہوئی جس میں قوالبی اور راست ہوگی۔ خواہیہ کے حالات کی مضمون پر سبھی کا ہاتھ نہیں سب اپنا اپنا بول اٹھا ہے ہیں۔ ملک ایک سے سینکڑوں مطالبات پورے اور انکا مختلف المزیح سحر سحر آواز پنجاب سے نہیں تھی اور پنجاب کی سندھ سے، کراچی ایک بات کہتا ہے کہ تھوڑے دوسری کراچی کے نزدیک سب سے فراسطالہ ہے کہ وہ دوبارہ دارالحکومت ہو جائے سرحد کی اکریت ایک پورٹ کے معاملہ میں مضطرب ہے سندھ کا معاملہ بھی کچھ ایسا ہی ہے دھاکہ دلے مشرقی پاکستان نام مغربی پاکستان کا محضی دھون لے پھرتے ہیں غرض سبھا مت سبھا مت کی لوبوں نے رنگ رنگ کی فضا پیدا کر رکھی ہے ان جذباتی باتوں سے جو صورتحال پیدا ہوئی اس کا یہ بھی نتیجہ یہ ہو گا کہ ملک میں اتحاد کے بجائے انتشار رونما ہوگا اور اس انتشار کا نتیجہ دی ہو گا جس کی طرف چوہدری ظفر الزماں نے اشارہ کیا ہے۔

(پشاور ۳۰ جولائی ۱۹۶۲ء صفحہ ۱)

معاشری و بائیں ہمارے الہبت سے آنے والے طوفان کا ہمیشہ خیرہ ہیں لیکن بعض مہین جس تیزی کے ساتھ وہاں رہی ہیں اس طرف شذ ہی توجہ دی جا رہی ہے۔ مثلاً

۱۔ شکریت نوشی نئی پڑکے کا نامہ حضرت

- ۱۔ بوق جا رہی ہے اسول کے بچوں سے لے کر کالج کے طلبہ تک میں یہ شوق راسخ ہو چکا ہے
  - ۲۔ رشے گھرانوں کی تہمتیں خصوصاً انسردوں کی شجاعت نگریت نوشی کے مرض میں اس بری طرح مبتلا ہیں کہ اب بازاروں میں سگریٹ سلگتے ہوتے بھی انہیں کوئی جواب محسوس نہیں ہوتا ہے۔
  - ۳۔ شراب نوشی بھی نوجوانوں کی ایک خاص جماعت میں زور پکڑی ہے کراچی میں خاصیت سے ونام ہے اور اب تو بعض نجیات بھی بڑی لے گئی ہیں
  - ۴۔ سینما بھی کا شوق اتنا عام ہو چکا ہے کہ ہماری نصف جنسی خابوں کا ارتکاب اس کی برکت سے ہو رہا ہے
  - ۵۔ نس کھیلنا پہلے ایک خاص گروہ کا خاص تھا مگر اب یہ شوق خالص کی طرح پھیل رہا ہے اور اس کا شکر بعض خاص قسم کے سرکار کی محسوس کے باور ہیں۔
  - ۶۔ اخلاق کی پرانی قد میں نوشی بھی جا رہی ہے۔ ان کی جگہ نئی مغربی قدروں نے لے لی ہے جن کا ایک تاؤ بھی مفرق شرافت سے نہیں لگتا
  - ۷۔ نئی از منظر بظاہر رہا ہے
  - ۸۔ گھر کی زندگی پر مشرقی اور اسلامی تہذیب کا طویلے اعتبار سے قریب قریب تم ہو تی جا رہی ہے اس کی جگہ نئی کی زندگی نے گھروں میں بھی نقشہ جاریا ہے۔ نتیجتاً ہم کشمکش کے ایک دور پہ پکڑے ہیں
- نوشی ہے یہ جہاں ہم سے نوشی ہے وہ جہاں ہم سے اور کوئی نہیں سوچنا کہ ہم کدھر جا رہے ہیں۔

## ایک مظلوم کی آواز

جیرالڈ بھارڈی رائے نے کہ ہر دور کے لئے دور باری ضروری ہیں یہ سیرالڈ صاحب ۱۹۶۵ء میں آسٹریڈ یونین کے صدر تھے اور موجودہ وزیر خزانہ مارا سٹیو کے دوست، ہیں یہ ۱۹۶۹ء میں بیرسٹری کرنے کے بعد ۲۳ سال تک سیام میں رہے اور ۱۹۳۰ء میں بنک کی بین الاقوامی عدالت کے جج کے عہدہ عمید پران کا نقشہ روتھا

موصوف کہتے ہیں کہ وہ دونوں تک اس ایک زوجیت کو دیکھ کر حیران و حیران رہے جس پر برطانیہ اور امریکہ میں مل کر دیکھا جاتا ہے میں اکثر تعجب کرتا ہوں کہ انگلستان کی دھڑکتی بنہیں شادی کے موجودہ نظام کے شوہر نہیں ملتے اس کے سبب کیا خیال ہو گا بول کی نا ممکن ہے کہ ایک دن ایسی فاضل انگلندا

عزتیں ایک اعلان سوزہ جذبہ کے ساتھ بخیر ہو کر ہم سے جرات کے ساتھ کہہ دیں کہ ہم نے کس حد تک نہیں ایک شرمناک نسبت کے گڑھے میں ڈال دیا ہے۔

حج جیرالڈ نے اس سوزہ کا من اپنی کتاب 'ایک بوی اور ایک گویز بوی' میں بیان کیا ہے جسے پال الیک کینی نے شائع کیا ہے اس کتاب کا نام 'سرمزین گل ماہ' (Sunder's) is 'room flower' ہے اس میں وہ کہتے ہیں کہ اس دو جوی نظام پر سیام میں کس طریقے سے عمل کیا گیا ہے

سیام میں جب پہلی بوی ۱۹۴۱ء میں سال کی عمر کو پہنچی ہے تو سفید کرتی ہے کہ اب اس کے شوہر کو ایک تہائی کا حق حاصل ہے باقیوں اس وقت تک کہ اس کا شوہر بالادرجہ اور مزید اخراجات برداشت کر سکتا ہو

چنانچہ وہ ایک دوسری چھوٹی بوی کا انتخاب کر کے اسے گھر میں لا کر خاندان سے اس کی تعارف خود کرتی ہے اس طرح چھوٹی بیگم بڑی بیگم کی قیادت میں اندر داخل ہوتی ہے اور اسی کے زیر قیادت رہتی ہے

اب اس نو وارد کا فریضہ ہوتا ہے کہ شوہر کو اس طرح خوش و خرم رکھے کہ وہ گھر سے باہر دوسری عورتوں کے پیچھے اوارہ مگر گدال نہ پھرتا رہے جیرالڈ صاحب فرماتے ہیں کہ "ان دونوں بیویوں کے درمیان یہ انتظام اس خوبی سے خوش طوئی سے قائم رہتا ہے کہ ان دونوں میں سے کسی میں بھی باہمی رشک و حسد کا شائبہ نہ ہوتا"

جیرالڈ صاحب نہایت صاف گوئی سے کام لے کر کہتے ہیں۔

ہمارے یہاں کا رواج اس ضمن میں اس قدر ساس ہے کہ اگر کسی قسم کے ہاتھ عدہ تعداد ازدواج کا ذرا سا اشارہ بھی کیا جائے تو نقد کتاب آرج لیب صاحب روٹے بادی اپنے مضمون سے نکل کر غم و غصہ کا ایک طوفان بپا کرتے ہیں اور ان کے پیچھے پیچھے خام خیالوں کا جرم اپنی پیچھے دیکر اسے ایک ہلڑ محاد بتا ہے۔

بالآخر جیرالڈ صاحب کہتے ہیں کہ ۵۰ سال کی عمر کو پہنچتے پہنچتے عورت کی تمام جسمانی دلچسپی ختم ہو جاتی ہے معمولی طبی آدھی دونوں بیویوں کے ساتھ خوش گوارد رابلط زیادہ عمر تک قائم رکھ سکتا ہے پہلی بیوی کے ساتھ محبت کے اور دونوں کے ساتھ عزت و احترام کے پر فصوص جذبات کے ساتھ"

(اردی جدید جولائی ۱۹۶۱ء) (مگر دھمت جنوری ۱۹۵۶ء) انوار ۲۲ جولائی

تباہی کے سلطان پیدا ہوتے کی اشاعت میں پاکستان ٹائمز نے رائیڈز نیزا بجنی کی بیجریٹ لئ کی ہے کہ انگلینڈ کے ٹبی رسالہ ڈی جی لان سیٹہ میں رڈنبرگ کوڑی باسنے نے مولد زشر کی

یونیورسٹی سے تعلق رکھتے ہیں قرینا پانچ سو تباہی کو نوشی کے عادی سلطان کے مرتضیوں کا مطالعہ کرنے کے بعد ایک مضمون لکھا ہے اس مضمون میں بتایا گیا ہے کہ ملکی تباہی کو نوشی کے عادی افراد بھی اسی طرح سلطان کے مرض کا شکار ہو جاتے ہیں جس طرح ہماری تباہی کو نوشی کے عادی لوگ دولوں پر اس مرض کا حملہ بھی پچاس سے لے کر ساٹھ سال کی عمر تک ہو سکتا ہے چاہے کوئی شخص ادنیٰ عمر سے تباہی کو نوشی کرے یا عمر رسیدہ ہو کہ اس کا عادی ہو اس سے کچھ فرق نہیں پڑتا ہے عام طور پر مریض سترہ سال کی عمر سے تباہی کو نوشی کرتا ہے اور دو تین سال کی عمر میں سلطان کا مریض بن جاتا ہے۔

(استقام لاہور ۹ جولائی ۱۹۶۲ء صفحہ ۱۰)

## انفاق فی سبیل اللہ کی تبارک راہیں

کلام اللہ کی روشنی میں انفاقِ زندگی کا خلاصہ مشرقی اللہ اور حضور العباد کے کھانا آوری ہے۔ لہذا انفاقِ زندگی کا علاج کا مکار اس پر ہے کہ اس کی زندگی کا ایک لمحہ بھی راہِ مہینا نہ چلے پاسے جہاں انفاقِ زندگی وجود ایک طرف آئینہ کی مانند الہی صفات کے نقاش لینے اور مستعسک کر رہا ہو۔ دوسری طرف اپنی زندگی کے سورج کا ان گنت شکاری سے متعلق خدا کو مختلف جہتوں سے زندگی کی گئی اور روشنی بخش رہا ہو۔ زندگی بہت تھیں ہے اور مقصد تھا بتات

بہت جرات اور اہم لہذا انفاقِ زندگی کا رواج کے تبارک کے تحت معصبت کوئی نافع الناس کے تبارک رنگ اختیار کر کے برق رنار تہ بن سکے اپنی دور افتادہ منزل پر کیونکر پہنچے گا۔

اب نیا است مجال امت و جنات است (تادمغی الفلانیہ زیر)

## عبد الملک صاحب کجھال ہیں

د تہذیبی عبد الملک صاحب و نیشنل ایسوسی ایشن موصی ۱۲۷۲۲ سابق سکوت جو نونکے ڈاک خانہ ہندی کا فاضلہ گجرات (۷) مری کے موجودہ ایڈیٹریں کسی صاحب کو علم ہو یا مہی صاحب موصوف خود اس اعلان کو چھین آدود اپنے ایڈیٹریں سے دفتر کو مصلحت فرمائی تاکہ ان کی وصیت کے بارہ میں خطہ کتبت کی جائے

(دیکھو لڑکی کے لڑکوں)

## درخواست دعا

ہمارے حلقہ کے ایک از می معزز دوست عبد الحمید صاحب مر مرتضیٰ ہفتہ سے صاحب فرما رہے ہیں۔ بزرگان سلسلہ سے محبت کا مہر نا صاحب کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(دہریا ممدو صاحب سردگودھا)



# تخریب پسندوں کو ایسے حالات پیدا کرنے کا موقع نہیں جو انقلاب سے پہلے ملک میں موجود تھے

## عوام کو صدر مملکت فیڈرل مارشل محمد ایوب خان کا مشورہ

لاہور ۲۳ رات - صدر مملکت فیڈرل مارشل محمد ایوب خان کی صبح پنجاب انکیرس سے لاہور پہنچے تو اپنے دیوے اسٹیشن پر جمع ہزاروں افراد سے خطاب کرتے ہوئے مشرقی پاکستان کے ان لیڈروں پر سخت نکتہ چینی کی کہ جو موجودہ آئین کو ختم کرنے کا مطالبہ کر رہے ہیں، آپ نے کہا "ان لیڈروں میں سے کچھ کمیونسٹ اور اسلامی نظریات کے خلاف ہیں اور معین ہمارے مخالفین کے ایجنٹ ہیں۔ صدر ایوب پنجابی میں تقریر کر رہے تھے، آپ نے سابق سیاستدانوں پر نکتہ چینی کرتے ہوئے کہا "ان لوگوں نے اپنے دودھ انداز میں جو تباہی پھیلانی وہ کسی سے مخفی نہیں تھی آپ نے کہا کہ آئین میں معمولی تبدیلیاں ہو سکتی ہیں اور کچھ تبدیلیاں اس میں پہلے ہی ہو چکی ہیں لیکن میں آئین کے بنیادی اصولوں میں ہلچل نہیں چاہتا اور بنیادی تبدیلیوں کا ڈکٹ کو مقابلہ کرنا چاہتا ہے۔ آپ نے کہا کہ دستور اس مقصد سے تیار نہیں کیا گیا تھا کہ مجھے وسیع اختیارات حاصل ہوں یا میں یا صدر اسی نظام حکومت کے تحت ملک کا اقتدار ہمیشہ کے لئے میرے ہاتھ میں رہے بلکہ دستور کی تشکیل کا مقصد یہ تھا کہ ملک کو سیاسی اور انتظامی استحکام حاصل ہو جو مشرقی ذریعہ اور صنعتی ترقی کے لئے ناگزیر ہے۔

آپ نے کہا کہ دستور میں بنیادی تبدیلیوں کا مطالبہ کرنے والے ملک کی پھیلائی ہوئی نواں نہیں وہ ذاتی مفاد کی خاطر قوم کو گرا دینا اور انتشار پھیلانا چاہتے ہیں۔ آزادی کے بغیر ترقی نہیں ہو سکتی لیکن بغیر ملک کے بغیر آزادی خطرناک ہو سکتی ہے۔ اصل ضرورت اس بات کی ہے کہ ملک میں ایسے ادارے قائم کیے جائیں جو ملک کی سیاسی اقتصادی اور معاشرتی ترقی کے لئے کام کریں۔ یہیں ضرورت اچھی تھی بلکہ آئین کے لئے خوش حالی کے لئے کام کرنا چاہئے۔

صدر نے کہا کہ نئی پارٹیاں پھرنے والی ہیں۔ تمام ہوتی جائیں۔ جن کا مرکز چشمہ عوام ہوں اور جو عوام کے سامنے جواب دہ ہوں اس سلسلہ میں آپ نے بنیادی جمہوریتوں کی مثال پیش کی اور کہا کہ جمہوری جمہوریتیں ایسی قسم کے ادارے ہیں جو اچھا مدد آپ کے تحت عوام کی خوش حالی کے لئے کام کر رہے ہیں انہیں اس لئے اس سے اتفاق نہیں کیا کہ ترقی اور صوبائی اسمبلیوں کے قیام کے بغیر جمہوریتوں کی ضرورت نہیں رہی۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اچھا مدد آپ کے اصول کے تحت یہ ادارے اب بھی مثال قرار دے قابل تقلید مثال پیش کر رہے ہیں۔

صدر ایوب نے کہا کہ عوام کے انقلاب کے بعد میں نے یہ وعدہ کیا تھا کہ بنیادی اصولوں کے نفاذ کا کام مل کر کرنے کے بعد میں ایسے جمہوریت ادارے اور جمہوری نظام بجالا کر دوں گا۔ جو ملک کے لئے نوازوں ہوں اور جسے ملک کے عوام اچھی طرح جلا سکیں۔ کہہ سکیں میں اس بات پر یقین رکھتا ہوں کہ کوئی ملک اس وقت تک

اور استحکام کے مقصد سے اس سے مستحکم کی جائیں تو مجھے ایسی پارٹیاں کے قیام پر مرت ہو گی اور میں عوام سے بھی کہوں گا کہ وہ بھی ایسی سیاسی جماعتوں کی حمایت کریں۔ اس کے علاوہ اہمیت کا بھی انتظام کرنا چاہئے کہ نئی سیاسی جماعتیں پارٹی میں پارٹیوں کے طریقوں پر نہیں جن کے باعث ملک تباہی کے کنارے پہنچ گیا تھا۔ صدر نے عوام کو متنبہ کیا کہ وہ غیر ملکی ایجنٹوں، تخریب پسندوں اور خود غرض عناصر سے جڑواں رہیں جو نئی سیاسی جماعتوں میں داخل ہونے کی کوشش کریں گے۔ اس کے آپ ایسے لوگوں کی سرنگ میل سے خبردار رہیں۔ صدر ایوب نے کہا کہ مجھے یہ بھی دیکھنا باقی ہے کہ نئی سیاسی جماعتیں کس طرح کام کرتی ہیں کیا وہ ملی مفاد کو پیش نظر رکھتی ہیں یا انفرادی طبقائی اور علاقائی مفاد کے لئے کام کرتی ہیں اس امکان کو بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا کہ نئی سیاسی جماعتیں ایک دوسری سے یا آپس میں ٹھیکرنا

ترقی نہیں کر سکتا۔ جب تک کہ ملک کے نظم و نسق اور ملک اور قوم کی پھیلائی کے لئے حکومت اور عوام مل جل کر کام نہ کریں صدر ایوب نے کہا کہ جون اور جولائی کے جلسوں میں پانچ معجزوں کے لئے لاہور میں قومی اسمبلی کا اجلاس طاری رہا۔ اگر یہ اجلاس پارلیمانی نظام حکومت کے تحت ہوتا تو اتنے مختصر سببوں میں اتنے دن حکومتوں کی چلی ہوئی اپنے ہاں کوئی لکھ جاسکتا۔ دن یہ سبب نہیں دوسرے ملکوں کی صنعت میں باوجود تمام ہلچل نہیں کر سکتا۔ یہاں وہ بیرونی ملکوں کا اعتماد حاصل کر سکتا اور یہ دونوں باتیں غیر ملکی امداد کے حصول کے لئے ضروری ہیں جو قومی ترقی کے منصوبوں کو مکمل کرنے کے لئے ضروری ہے۔ آپ نے عوام کو یاد دلایا کہ وہ اپنی سزا کے ترخیاں مندرجہ کی تکمیل کرنا چاہیں۔ پہلے اندازہ کے مقابلہ میں خرابی دو گنا ہو گیا ہے اس کام کے لئے انیس اپریل اور پہلے اور دوسرے پانچ ماہوں کے لئے ۱۹۴۳ رپے کی ضرورت ہے۔ یہ ضرورت پوری کرنے کے لئے پاکستان کو دولت ملک سے امداد کی ضرورت ہے۔ آپ نے کہا کہ ملک میں سیاسی استحکام ہو تو دولت ملکوں سے امداد حاصل کرنے میں آسانی ہوگی۔ اس وقت تک انتہائی اہم مرحلے کو گزرنا ہے اور آئندہ تین سال تک کے لئے بہت اہم ہوں گے۔ صدر ایوب نے عوام سے کہا کہ وہ تخریب پسندوں کو ایسے حالات پیدا کرنے کا موقع نہ دیں۔ جو انقلاب سے پہلے ملک میں موجود تھے اور ایسے حالات کے اعادہ کرنے کے لئے پوری قوت سے مقابلہ کریں خواہ اس کے لئے انہیں کتنی ہی قربانیاں کیوں نہ دینی پڑیں صدر ایوب نے عوام سے کہا کہ اگر آپ نے اس

## پاکستان ویٹرنریوں کے ٹرنڈو سٹوڈنٹس

دو ذیل کاموں کے لئے تویم شدہ ٹرنڈو سٹوڈنٹس کی اسس پر پریمر ٹرنڈو سٹوڈنٹس سال ۱۹۶۳ اور مئی ۳ جون ۶۳ کو ریڈیو تبلیغی رات ۲۳ سے ۱۹۶۳ سال سے ۱۹۶۳ کے مابین کو مجوزہ فارمولوں پر جو اس دفتر سے ماٹھے گیارہ دن تک برادریوں کی دستیاب ہو سکتے ہیں۔ وصول کریں گے۔ یہ ایسی تاریخ کو ماٹھے ہونے کے بعد تین برس عام ٹھوسے جائیں گے۔

نمبر شمار	کام کا نام	تعمینا لاکھ روپے میں	ڈیڈ لائن
۱	سب ڈویژن ٹرنڈو سٹوڈنٹس	۹۰۰/-	۱۰۰۰/-
۲	اس ڈویژن کے منظور شدہ ٹیکسٹ بکس	۱۹۶۳-۶۳	۱۹۶۳-۶۳
۳	مفصل ترانہ تفصیلات و تویم شدہ سٹوڈنٹس آف ویٹرنری ڈیپارٹمنٹ	۱۹۶۳-۶۳	۱۹۶۳-۶۳
۴	ٹیکسٹ بکس کو چھپوانے کے لئے	۱۹۶۳-۶۳	۱۹۶۳-۶۳

دوسروں کی نگاہ اور آپ کا ذوق

۲۹ کمرشل بلڈنگ ٹیال لاہور

فون نمبر ۲۶۲۳

### فرحت علی جیولرز

الفضل میں اشتہار دیکر اپنی تجارت کو فراغ دیں۔ (نمبر الفضل)

### ہر انسان کیلئے

## ایک ضروری پیغام

### کارڈ اپنے پر مفت

عبداللہ الدین سکند آبادکن

# پاکستان کو جدید تقاضوں کے مطابق ترقی یافتہ ملک بنانے کی اپیل

نئے آئین پر نکتہ چینی کرنے والے انتشار پسند ہیں (صدر ایوب)

کراچی ۳۱ اگست - صدر ایوب خان سے خطاب کرنے کے پروگرام کے تحت کل صبح کراچی پہنچے۔ آپ نے پروگرام کے مطابق درمیان ریوے سیشنوں پر عوام سے خطاب کیا اور عوام کو ملین کی کہ وہ ملک کو موجودہ زمانہ کے مطابق ترقی یافتہ بنائیں تاکہ پاکستان دوسرے ممالکوں کے لئے ایک نمونہ بن جائے۔ آپ نے کہا کہ اگر آپ پاکستان کو مضبوط بنانا چاہتے ہیں تو آج کو نظم و ضبط اور ذمہ داری کے احاس کے ساتھ محنت سے کام کرنا چاہئے۔

## پاکستان اگلے سال کے اوائل میں ایک چھوٹے سے پروگرام پر عمل شروع کرے گا

موسمی روویل بارش آمدھی اور مسندوں میں طوفانوں کی آمد صحیح اندازہ لگایا جا سکے گا

کراچی ۳۱ اگست - پاکستان ایٹمی توانائی کمیشن کے سرطریق مصطفیٰ نے کہا ہے کہ موسم اور تقاضا کے بلائی طبعات کے بارے میں ضروری معلومات حاصل کرنے کے لئے پاکستان آئندہ سال کے آغاز میں راکٹ چھوڑنے کے پروگرام پر عمل شروع کرے گا۔ انہوں نے کہا کہ اس طرح جو معلومات حاصل ہوں گی ان سے سائنس دانوں کو موسمی روویل بارش، آندھیوں اور مسندوں کے طوفانوں کی متوقع آمد کا صحیح اندازہ لگانے میں مدد مل سکے گی۔

سرطریق مصطفیٰ نے امریکی مرکز اطلاعات میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ سائنس اور ٹیکنالوجی کے شعبہ میں پاکستان ایک نئے دور میں داخل ہو گیا ہے۔ اور اس شعبہ میں پاکستان کی سرگرمیاں روز بروز زیادہ وسیع ہوتی جا رہی ہیں۔ سرطریق مصطفیٰ راکٹوں کے تجرباتی پروگرام کے دائرہ کو بڑھائیں انہوں نے "پاکستان خلائی دور میں داخل ہو گیا ہے۔" کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے کہا کہ مشرقی پاکستان میں جہاں مسندری اور باہو باران کے تباہ کن طوفان آتے رہتے ہیں وہاں ایک نوگرانی کاری مرکز قائم کرنے کی تجویز ہے۔ مرکز باہو اور عمیرہ کے تقاریر اور راکٹوں کی معلومات کا مدد سے طوفانوں کی آمد کا اندازہ لگانے میں مدد دیں گے اور یہ تقاریر اس صوبہ کے عوام کو انتہائی مفید معلومات فراہم کرنے کا ذریعہ ثابت ہوگی۔

صدر پاکستان نے کہا موجودہ دستور پر نکتہ چینی کرنے والے انتشار پسند اور ملک کے دشمن ہیں۔ آپ نے کہا قومی ضرورتیں اس امر کی منتظر ہیں کہ ہمیں قومی معاملات میں دوامی اور روشن خیالی سے کام لینا چاہئے اور نئے دور میں محنت اور ایثار کا جذبہ پیدا کرنا چاہئے۔

آپ نے کہا کہ دو مرحلوں کے خلاف راکٹوں اور ہیراول اور ہیرودوم جون میں چھوڑنے سے۔ ان کی تصاویر سے ہوا کے رخ اور ان کے متوقع اثرات کا اندازہ لگا یا جا سکتا ہے اس پروگرام میں امریکی امداد کی اہمیت کا ذکر کرتے ہوئے سرطریق مصطفیٰ نے کہا کہ امریکی امداد سے جہاں اس پروگرام کو جلد شروع کرنے میں مدد ملی ہے۔ ڈاکٹر مصطفیٰ نے راکٹ چھوڑنے کے پیچھے پروگرام کی تفصیلات ایک ماڈل کی مدد سے سمجھائیں۔ انہوں نے بتایا کہ راکٹوں میں ہزاروں ایک ہزار پونڈ ایندھن صرف تین سیکنڈ میں مل جاتا ہے جس سے پہلے چالیس ہزار پونڈ اور سب سے زیادہ ہزار پونڈ کی قوت کے جنگوں سے راکٹ خلاء میں بھیجا جاتا ہے۔ انہوں نے کہا کہ راکٹ کے تجرباتی میں اس ایندھن کی نسبت ٹھوس ایندھن کا استعمال زیادہ آسان ہوتا ہے۔ پاکستان کے تجرباتی راکٹوں میں ہیرا ایک اور ہیرا ہیرودوم کے ڈیزائن امریکی خلائی تحقیقات کے ادارہ نے بنائے تھے۔

مشرق پاکستان سبلی اگلاس آج شروع ہوگا  
ڈھاکہ ۳۱ اگست - مشرقی پاکستان میں سبلی اگلاس آج ڈھاکہ میں شروع ہوا ہے۔ اس اجلاس میں چار سرکاری اور الگتاری کی وصولی کا آرڈی نیشن بھی پیش کیا جائے گا۔ توقع ہے کہ سبلی اگلاس دس پندرہ دن تک جاری رہے گا۔

## صدر مکروم پر قاتلانہ حملہ کی کوشش میں تین افراد ہلاک

ساٹھ حجروج، پیکس سے زیادہ افسردہ حراست میں لائے گئے  
ملک ۳۱ اگست - گھانا کے صدر مکروم پر قاتلانہ حملہ کی کوشش میں تین افراد ہلاک اور ساٹھ کے قریب زخمی ہو گئے۔ گھانا کی وزارت اطلاعات کے بیان میں کہا گیا ہے کہ صدر مکروم بالائی والوں کے دوسرے کے بعد واپس آ رہے تھے کہ کسی شخص نے ان کی کار کے قریب ایک بم پھینک دیا۔ صدر مکروم کو بم پھینکنے سے کوئی گزند نہیں پہنچا لیکن بم کے ٹکروں سے تین افراد ہلاک اور تیسویں زخمی ہو گئے جن میں صدر کی چاہت سے کئی ارکان بھی شامل تھے۔ پولیس نے پوچھ گچھ کے لئے پیکس سے زیادہ افراد کو حراست میں لے لیا ہے۔

بیان کیا جاتا ہے کہ صدر مکروم بالائی والوں میں صدر مکروم یا میوگوسے بات چیت کے بعد دارالحکومت آتے ہوئے راستے میں ایک گاڑی کے قریب کارروا کر اپنا غیر متوقع کرنے والے بچوں کی طرف بڑھے تو کسی شخص نے کار کے قریب بم پھینک دیا۔ صدر مکروم پر قاتلانہ حملہ کی یہ پہلی کوشش تھی جہاں میں وہ خوبال بالی چلے گئے لیکن ایک پھر ایک زخمی پولیس میں اور ایک شخص ہسپتال میں جا کر ہلاک ہو گئے۔ صدر کی پارٹی میں کا مین کے ذریعہ اور متعدد اعلیٰ حکام بھی شامل تھے جن میں سے کئی افراد دم پھینکنے سے شدید زخمی ہو گئے۔

زخمیوں کی طبیعتی تندرستی میں جن میں سے اکثر کو گھرے ترم آئے۔ ایک سرکاری اعلان میں بتایا گیا ہے کہ اس واقعہ کے فوراً بعد پولیس کے

## اجلاس سلسلہ کے فائدے کی تجویز "امانت فطرت حرکت جدید"

بعض دوست اپنے بچوں کی تعلیم کے لئے وہ پیسے جمع کرتے ہیں کہ سداوہ کسی خاص گھر کو پہنچ سکیں یا کوئی خاص امتحان پاس کر لیں تو آئندہ تعلیم کے لئے ان کو کوئی رقم مہیا کرنا یا کشت خرچ کے لئے دی جائے۔ ایسا ہی بعض دوست مکان بنوانے یا شادی وغیرہ کے اخراجات کے لئے رقم جمع کرتے ہیں جو آئندہ ضرورت کے وقت خرچ کی جا سکے۔ ایسے دوستوں کی سہولت کیلئے "امانت فطرت حرکت جدید" میں انتظام کیا گیا ہے کہ وہ جمعیت یا مہاجر کوئی رقم امانت تحریک جدید جمع کر کے وہیں اور جب چاہیں کشت یا باقسط واپس لیں۔ یا ان کی ہدایت کے مطابق دفتر امانت فطرت حرکت جدید ادارہ ہے۔ امید ہے دوست اس موقع سے فائدہ اٹھائیں گے۔

(امانت فطرت حرکت جدید)

## جنرل ضاد اگست کو پیکنگ روانہ ہو گئے

راولپنڈی ۳۱ اگست - معلوم ہوا ہے کہ جنرل ضاد پاکستان کے نامزد سفیر جنرل این اے۔ ایم رضا اپنا تاجیہ بیٹھانے کے لئے جس اگست کے بعد پیکنگ روانہ ہوں گے۔ اصل میں آپ نے ۲۵ اگست کو روانہ ہونا تھا۔ جنرل رضا اپنے نئے فہرستے متعلق امور پر مذہب خارجہ میں مشغول ہیں۔ تباہی و خرابیوں کے سبب پاکستان اور چین کے درمیان سرحد کی نشان دہی کے سلسلہ میں ہدایت حاصل کرنے کے لئے ۳۰ جولائی کو یہاں پہنچے

رجسٹرڈ ایبل نمبر ۵۲